

习近平向2025世界智能产业博览会致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日,国家主席习近平向2025世界智能产业博览会致贺信。

习近平指出,当前,人工智能技术加速迭代演进,正在深刻改变人类生产生活方式、重塑全球产业格局。中国高度重视人工智能的发展和治理,积极推动人工智能科技创新与产业创新深度融合,赋能经济社会高质量发展,助力提升人民群众生活品质。

习近平强调,人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作,加强发展战略、治理规则、技术标准等方面的对接协调,促进智能产业健康蓬勃发展,让智能成果更好惠及各国人民。

2025世界智能产业博览会当日在重庆市开幕,主题为“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”,由重庆市人民政府和天津市人民政府共同主办。

新华社北京9月5日电(记者刘开雄)记者5日从国家税务总局获悉,税务部门5日曝光2起“逃逸式”注销偷税案件,这也是税务部门首次对此类案件进行集中披露。

税务部门首次曝光“逃逸式”注销偷税案件

从案件内容上看,有的企业隐匿出口应征货物销售收入,在未申报缴纳增值税、企业所得税等税费的情况下,申请办理了注销;有的企业则是通过账外经营、隐匿收入的方式少缴增值税税款,对员工入股分红未代扣代缴个人所得税,并申请办理了注销掩盖违法事实。

近年来,税务部门协同相关部门推出系列企业注销便利化举措,畅通经营主体退出渠道,提高经营主体活跃度。但有些经营主体却利用这些便利,弄虚作假,企图通过注销企业登记来逃避纳税义务和法律责任。

“企业注销仅终止其经营资格,但其违法事实与纳税义务并不因登记注销而灭失。税务部门公布的这两起案件,都是没有完成纳税义务就企图通过注销来逃避纳税责任。”上海国家会计学院副教授葛玉御说,这种“逃逸式”注销偷税行为危害极大,是一种恶意、严重的偷逃税款的行为,应当依法予以查处。

目前,税务部门联合市场监督管理、行政审批服务部门,已依法撤销两家涉案企业注销工商登记并恢复税务登记,并根据相关法规作出追缴税费款、加收滞纳金并处罚款的处罚决定。

就业政策宣传月活动定于9月全国开展

新华社北京9月5日电(记者张晓洁)记者5日获悉,人力资源社会保障部办公厅近日印发通知,定于9月份在全国开展就业政策宣传月活动,提升政策覆盖面、知晓度、落实率,切实增强劳动者和用人单位获得感。

活动将聚焦梳理一整套政策服务清单、组织不间断政策解读、开展系列落实行动、提供系统化集成服务、选树一大批先进典型、用好多元化宣传平台等6项任务。其中,将组织就业政策进园区、进企业、进校园、进社区,面对面为政策对象介绍就业政策,开展就业服务。同时,推行“政策服务包”,健全实名帮扶机制,制定就业困难人员个性化帮扶方案。

活动期间,各地将强化部门沟通协同,让劳动者和用人单位充分享受政策红利,更好发挥政策稳定和促进就业作用。

即将举行的十四届全国人大常委会第十七次会议有哪些看点?

十四届全国人大常委会第十七次会议将于9月8日至12日在北京举行。

进一步体现国家公园全民公益性,完善生态环境监测制度和生态环境影响评价制度,完善网络在线仲裁制度……在9月5日举行的记者会上,全国人大常委会法制工作委员会发言人黄海华就本次会议拟审议的法律案相关情况进行了介绍。

国家公园法草案三审稿进一步体现国家公园全民公益性

2024年9月和12月,十四届全国人大常委会对国家公园法草案进行了两次审议。

黄海华介绍,在草案二审稿基础上,草案三审稿坚持生态优先、从严保护,将“建设生态文明”作为立法目的,明确国家坚持山水林田湖草沙一体化保护,充实生物多样性

保护的内容。同时,草案还增加国家公园自然生态和文化遗产协同保护的规定,完善国家公园管理措施。

“草案三审稿进一步体现国家公园全民公益性。”黄海华介绍,草案三审稿中,鼓励和支持公众参与国家公园保护,开展多种形式的自然和生态环境保护教育;要求地方人民政府与国家公园管理机构共同保护国家公园周边自然资源,合理建设周边社区。

生态环境法典总则编草案二审稿完善立法目的等内容

2025年4月,生态环境法典草案首次亮相。4月30日至6月13日,生态环境法典草案在公开征求意见期间,共收到3154人次提出的11176条意见。本次全国人大常委会会议上,将对生态环境法典总则编、生态保护编和绿色低碳发展编草案二审稿进行审议。

黄海华介绍,生态环境法典总则编草案二审稿将完善立法目的、生态环境的定义等基本规定,充实完善生态环保督察、司法保障的内容,并将完善生态环境监测制度和生态环境影响评价制度等内容。生态环境法典生态保护编草案二审稿对城乡绿化提出健康、安全、宜居的要求,进一步完善水资源保护和可持续利用的规定,明确在自然保护区内可以实行季节性差别管控措施。

“法典是新时代鲜明的法治标志,必须回应时代需求、体现时代特色。”黄海华表示,生态环境法典中绿色低碳发展独立成编,聚焦与生态环境保护密切相关的绿色低碳发展重要环节和重要领域,就发展循环经济、能源节约与绿色低碳转型、应对气候变化等方面作出规定,更加全面、完整回应了建设人与自然和谐共生的现代化的内在要求,体现了法典的时代性、前瞻性。绿色低碳发展编草案二审稿将完善绿色低

碳发展的一般规定,增加鼓励再生材料推广应用、支持消费品以旧换新的内容,明确国家建立碳排放权交易市场并强化数据质量管理等。

仲裁法修订草案三审稿拟进一步完善网络在线仲裁制度

本次人大常委会会议上,仲裁法修订草案将迎来三审。据介绍,修订草案二审稿在公开征求意见期间,共收到284人次提出的1101条意见,另收到来信56封,部分全国人大代表也提出了相关意见建议。经认真研究,相关意见建议已经在修订草案三审稿中有所体现。

黄海华介绍,根据各方面意见,修订草案三审稿拟进一步完善网络在线仲裁制度,拓宽特别仲裁适用范围,完善支持仲裁的相关制度等。

(据新华社北京9月5日电 记者刘硕)

教育部等部门多措并举推进教师队伍建设

新华社北京9月5日电(记者王鹏)大力弘扬践行教育家精神、从严从实建设师德师风、大力提升教师教书育人能力、巩固提升教师待遇保障……记者5日从教育部新闻发布会上获悉,过去一年来,教育部等有关部门多措并举,不断推进教师队伍建设,让各项尊师惠师举措落到实处。

发布会上,教育部教师工作司

司长俞伟跃介绍,一年来,教育部统筹优化教师管理和资源配置,强化职业教育教师职称评审技术技能导向,推进部属高校教师职称评审监管全覆盖,开展中小学在职教师学历提升试点,探索教师培训学分和在职教育课程学分的互认机制。同时,启动全国县域普通高中头雁教师岗位计划,建立县域基础教育师资配置监测与预警平台,精准研判

学龄人口变化趋势下教师供需衔接。

在优化培养体系方面,俞伟跃介绍,今年首批“国优计划”毕业生走上中小学教师岗位,部属师范大学师范生公费教育从本科提升到研究生层次,中西部也迎来了近万名“优师计划”首届毕业生,为欠发达地区基础教育事业注入了新活力。

在巩固提升教师待遇保障、切实减轻教师负担方面,记者了解到,教育部会同国家发展改革委、住房和城乡建设部等部门加强乡村教师住房保障,首次构建“配租+配售”相结合的乡村教师住房保障体系。此外,还及时澄清涉师不实举报,会同公安部严厉打击诋毁、污名化教师等违法行为,维护教师良好形象。

陕西持续激发经营主体活力

9月5日,省委宣传部、省府新闻办公室举办“持续深化‘三个年’活动,聚力打好重点领域攻坚战”系列新闻发布会。省市场监管局相关负责人介绍有关情况。

今年以来,全省市场监管系统紧扣深入开展“三个年”活动、打好“八场硬仗”工作主线,全面推进市场监管领域改革向纵深发展,有效激发经营主体活力。

据介绍,市场监管工作以营商环境之“优”,助力全省各类经营主体高质量发展。支持经营主体发展更加精准,企业迁移登记、个转企“一件事”上线运行,“个转企”新增1465户,比去年同期增长155%。推动电子营业执照在市场准入、纳税申报等高频领域应用,全省173万户经营主体申领电子营业执照,电子营业执照累计使用185万次。实施个体工商户分型分类培育帮扶,构建“生存型—成长型—发展型”三级梯度培育体系。截至2025年6月底,全省实有经营主体593万

户,其中企业占比27.96%,主体结构进一步优化。

助企纾困力度不断加大,成立陕西市场大数据研究院,探索“小个专”增信制度,发布“秦增信”融资增信模型,4万户个体工商户用信金额超17亿余元。应用服务型执法办理案件2331件,减免罚款3708.5万元,为企业解难题办实事2052件。加快服务和融入全国统一大市场建设,出台重大政策措施会审和抽查等工作机制,发布省、市两级公平竞争审查举报受理方式,会同起草单位对191件重大政策措施开展公平竞争审查,修改调整46件、提出修改意见82条。成立中国—中亚竞争政策研究院,持续加大对外开放力度。

信用监管质效更加明显,深化企业数据填报“一件事”“多报合一”改革,2024年度企业年报公示率达93.33%。动态调整并制定省级随机抽查事项491项,联合抽查事项69项,推动34项重点事项

清单纳入跨部门综合监管事项暨“综合查一次”清单。全面实施信用风险分类,推进“通用+专业”分级分类监管。深化信用修复创新试点,全省修复经营异常名录企业4.93万户、修复行政处罚信息111件。

聚焦“项目保障”,构建质量基础“一站式”服务体系。持续开展质量基础设施“一站式”服务提升行动,建成100个质量基础设施“一站式”线下服务站点,服务企业11647家次,帮助企业节约成本4596.88万元。高标准、高质量建设“秦质享”质量基础信息服务线上平台,截至目前,平台已入驻服务机构1289家,引用标准33.58万条,上线服务方案3138个、典型案例829个。

聚焦“产业发展”,实施质量强企强县(区)行动。质量强企方面,“卓越质量三秦行”巡回培训覆盖2000余家企业,帮助700余家企业导入先进的质量管理模式,推动

724家企业建立首席质量官制度,引导196家企业导入《领军企业培育导则》,创新推出质量融资增信“白名单”机制。质量强链方面,聚焦低空经济、商业航天、增材制造等13条产业链,“一链一策”推动产业链供应链质量联动提升。围绕低空装备、太阳能光伏、氢能、输变电装备、富硒等5条省级重点产业链,全面展开相关产业链标准体系研究。强力推进国家标准试点“科创平台”建设,国家标准试点增至7家。质量强县(区)方面,26个县级城市进入首批全国质量强县培育库。

聚焦“底线安全”,筑牢质量安全屏障。扎实推进工业产品质量安全监管,建立产品质量监管快速响应机制,积极推动重点工业产品质量安全追溯体系建设,“一码贯通”质量追溯体系已覆盖352家企业、6127种产品,已赋码2万余批次产品。

本报记者 谢斌